
 

PROCESSO SELETIVO 006/2017 - FARMACÊUTICO 

 

Nome do(a) Candidato(a)  

 
 

 

 Esta prova objetiva está assim constituída:  

DISCIPLINAS Nº DE QUESTÕES 

Conhecimentos Específicos 
Conhecimentos de Saúde Pública 
Português 
 

10 
10 
05 

Total de questões 25 

 

INSTRUÇÕES AO CANDIDATO (A): 

 • Confira devidamente o material (FOLHA DE RESPOSTA e PROVA); se houver 

falha, solicite a presença do fiscal.  

• A FOLHA DE RESPOSTAS é o único documento de correção, devendo ser 

preenchida com bastante atenção, à caneta esferográfica, azul ou preta, sem 

rasuras e apenas uma ÚNICA alternativa poderá ser marcada em cada questão. 

•  Não amasse nem dobre a FOLHA DE RESPOSTAS; evite usar borracha. É 

vedada a substituição da FOLHA DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido 

por candidato. 

 • Durante a prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização 

de máquinas calculadora e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, 

impressos ou qualquer outro material de consulta.  

• O tempo de duração da prova será de até 02 (duas) horas. O candidato somente 

poderá retirar-se definitivamente do recinto de realização da prova após 30 

(trinta) minutos, contados do seu efetivo início.  

• Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal de Sala a PROVA e a FOLHA DE 

RESPOSTAS, devidamente preenchida e assinada.  



 

• Os dois últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, 

a fim de acompanhar os fiscais para o lacre dos envelopes, quando, então, 

poderão retirar-se do local, simultaneamente, depois de concluído.  

• APÓS TÉRMINO DA PROVA, PROIBIDO A PERMANÊNCIA NAS 

DEPENDÊNCIAS DA PREFEITURA. USO DOS BANHEIROS SOMENTE 

ANTES E DURANTE A PROVA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

1- Dentre os fármacos antidepressivos inibidores seletivos da recaptação de 

serotonina estão: 

 

a. (   ) Paroxetina, bupropiona e venlafaxina 

b. (   ) Sertralina, citalopram e fluoxetina 

c. (   ) Nefazodona, fluvoxamina e moclobemida 

d. (   )Nortriptilina, maprotilina e amoxapina 

e. (   )Doxepina, desipramina e fenelzina 

 

2- O processo de prescrição farmacêutica é constituído de etapas. Coloque as 

etapas em ordem: 

 

a. Avaliação dos resultados. 

b. Identificação das necessidades do paciente relacionadas à saúde. 

c. Documentação do processo de prescrição. 

d. Definição do objetivo terapêutico. 

e. Redação da Prescrição. 

f. Orientação ao paciente. 

g. Seleção da terapia ou intervenções relativas ao cuidado à saúde, com base em 

sua segurança, eficácia, custo e conveniência, dentro do plano de cuidado. 

a. (   ) b-d-e-f-g-a-c 

b. (   ) b-g-f-d-e-c-a 

c. (   ) b-d-g-e-f-a-c 

d. (   ) b-g-d-f-e-a-c 

e. (   ) g-b-f-d-e-a-c 

 

3- Considere as seguintes afirmativas sobre o Ciclo da Assistência 

Farmacêutica. 

 

l. As atividades do Ciclo da Assistência Farmacêutica ocorrem numa sequência 

ordenada. 

ll. O Ciclo da Assistência Farmacêutica ocorre somente em nível municipal. 

lll. A seleção de medicamentos é a atividade responsável pelo estabelecimento da 

relação de medicamentos, sendo uma medida decisiva para assegurar o acesso 

aos mesmos. 

É correto o que se afirma em: 



 

 

a.  (   ) Todas 

b.  (   ) Somente l e lll. 

c.  (   )Somente ll e lll. 

d. (   )Somente l e ll. 

e. (   )Nenhuma 

 

 

4- A Resolução RDC ANVISA n° 306/04 dispõe sobre o Regulamento Técnico 

para o gerenciamento de resíduos de serviços de saúde. Dentre esses 

resíduos temos o medicamento vencido. Conforme a resolução supracitada, 

qual grupo de resíduo contém os medicamentos antibióticos vencidos? 

 

a. (   ) Grupo A. 

b. (   ) Grupo B. 

c. (   ) Grupo C. 

d. (   ) Grupo D. 

e. (   ) Grupo E. 

 

5- Pacientes portadores de diabetes mellitus tipo 2 geralmente são obesos. 

Uma das terapias mais indicadas nesses casos  é o uso de metformina, que: 

 

a. (   )Promove o fechamento de canais de potássio e a despolarização das células 

beta pancreáticas, estimulando a liberação de insulina. 

b. (   )Ativa canais de potássio ATP- dependente, induzindo o aumento de cálcio 

intracelular e a liberação de insulina pela célula pancreática. 

c. (   )Aumenta a sensibilização do receptor de insulina tecidual, reduz níveis de 

glucagon e inibe a glicogenólise hepática. 

d. (   )Bloqueia a absorção intestinal de amido e outros polissacarídeos. 

e. (   )Inibe a enzima DPP-4 (Dipeptidil peptidase 4, EC 3.4.14.5), uma enzima 

envolvida na inativação das hormonas incretinas GLP-1 e GIP. 

 

6- Um problema associado à administração oral de um fármaco reside no fato 

de que, uma vez absorvido através do lúmen do trato gastrointestinal, o 

fármaco passa diretamente pelo fígado e pode sofrer metabolismo. Como é 

conhecido esse fenômeno? 

 



 

a. (   ) Biodisponibilidade 

b. (   ) Bioequivalência 

c. (   ) Efeito de primeira passagem 

d. (   ) Fração absorvida líquida 

e. (   ) Fração absorvida 

 

 

7- Considere as afirmativas a seguir em relação à farmacocinética: 

I. São barreiras que o ativo precisa transpor: membranas plasmáticas e 

epitélio intestinal; 

II. São parâmetros farmacocinéticos: meia vida, volume de distribuição, 

clearence plasmático; 

III. São fatores envolvidos na absorção dos medicamentos: lipossolubilidade, 

grau de ionização, via de administração; 

IV. A barreira hemato-encefálica não afeta na biodisponibilidade do fármaco. 

As afirmativas corretas são:  

a. (   ) Apenas as afirmativas I,II e III estão corretas 

b. (   ) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 

c. (   ) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 

d. (   ) Apenas a afirmativa III esta correta. 

e. (   ) Nenhuma das afirmativas está correta. 

 

8-  Paciente L.S.O., de 32 anos, do sexo feminino, encaminha-se à farmácia 

com queixas de fortes dores de cabeça. Em entrevista com o farmacêutico, 

a paciente relata que no dia anterior utilizou 2 gramas, via oral, de 

metronidazol para tratamento de vaginose bacteriana e que, na noite 

anterior, compareceu a uma confraternização e ingeriu duas taças de 

espumante. 

 

Qual é a enzima que provoca o quadro na paciente? 

 

a. (   ) Acetaldeído desidrogenase 

b. (   ) Glicose-6-fosfato desidrogenase 

c. (   ) Álcool desidrogenase 

d. (   ) Lactato desidrogenase 

e. (   ) Metiltransferase 



 

 

9- A figura apresentada esquematiza as principais maneiras ou vias pelas 

quais um fármaco é capaz de atravessar as membranas celulares. 

 

Assinale a alternativa correta em relação à entrada de um fármaco nas células. 

a. (   ) A letra Z corresponde ao processo de difusão direta, através dos lipídeos. 

b. (   ) A letra W esquematiza a combinação da droga com um transportador de 

membrana. 

c. (   ) A letra X corresponde ao processo denominado pinocitose. 

d. (   ) Os fármacos atravessam as membranas lipídicas, principalmente por difusão 

através dos lipídios e transferência mediada por transportadores. 

e. (   )A letra Y corresponde à difusão através de poros aquosos que atravessam os 

lipídeos. 

 

 

10- Em concentrações terapêuticas, muitas drogas encontram-se no plasma 

principalmente na forma ligada a proteínas plasmáticas. A quantidade de um 

fármaco que se liga depende do(s) seguinte(s) fator(es): 

a. (   ) concentração do fármaco livre, afinidade pelos sítios de ligação e 

concentração da proteína. 

b. (   ) concentração do fármaco livre e afinidade pelos sítios de ligação. 

c. (   ) afinidade pelos sítios de ligação e concentração da proteína. 

d. (   ) concentração do fármaco livre e concentração da proteína. 

e. (   ) concentração da proteína. 

 

 

 



 

SAÚDE PÚBLICA  

 

11 - “O ........ é um conjunto de reformas institucionais do SUS pactuado entre 

as três esferas de gestão (União, Estados e Municípios) com o objetivo de 

promover inovações nos processos e instrumentos de gestão, visando 

alcançar maior eficiência e qualidade das respostas do Sistema Único de 

Saúde.” 

 

Marque a alternativa que completa corretamente o enunciado acima: 

 

a. (   ) Pacto pela centralização 

b. (   ) CONASS 

c. (   ) Atenção Humanitária 

d. (   ) Pacto pela saúde 

e. (   ) Todas as alternativas são incorretas 

 

12 - As entidades privadas filantrópicas, dentro do Sistema Único de Saúde – 

SUS, têm a função de: 

 

a. (   ) Integrar, complementarmente, a rede de serviços de assistência. 

b. (   ) Organizar a atenção a desempregados e população de rua. 

c. (  )Garantir disponibilidade de leitos para cuidados prolongados e internações 

sociais. 

d. (   ) Orientar a captação de recursos para a universalização da atenção. 

e. (   ) Somente as alternativas (c) e (d) estão corretas. 

 

13 - O Pacto pela Saúde (2006) estabelece que o uso dos recursos federais para 

o custeio da saúde fica vinculado a determinados blocos, entre eles: 

 

a. (   ) Atenção Básica; Ações Estratégicas. 

b. (   ) Vigilância em Saúde; Assistência Farmacêutica. 

c. (   ) Saúde Mental; Média e Alta Complexidade. 

d. (   ) Saúde Bucal; Gestão do SUS. 

e. (   ) Sáude Bucal; Ações Estratégicas. 

 



 

14 - Segundo a Constituição Federal de 1988, ao sistema único de saúde 

compete, além de outras atribuições, nos termos da lei: 

l- Incrementar, em sua área de atuação, o desenvolvimento científico, tecnológico e a 

inovação; 

ll- Executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, bem como as de saúde do 

trabalhador; 

lll- Fiscalizar e inspecionar alimentos, compreendido o controle de seu teor nutricional, 

bem como bebidas e águas para consumo humano; 

lV- Colaborar na proteção do meio ambiente, nele compreendido o do trabalho. 

Marque a alternativa correta. 

a. (   ) Apenas as afirmativas, l, ll e lll estão corretas; 

b. (   ) Apenas as afirmativas, l, ll e lV estão corretas; 

c. (   ) Apenas as afirmativas, l, lll e lV estão corretas; 

d. (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 

e. (   ) Apenas as afirmativas, I e II estão corretas. 

 

 

15 - Uma mulher leva a filha à Unidade de Atenção Primária para vacinação de 

rotina. A auxiliar de enfermagem que a atende percebe uma mancha com 

alteração de sensibilidade em seu antebraço e a encaminha para a 

Dermatologia Sanitária. A situação descrita é um exemplo da seguinte 

diretriz constitucional: 

 

a. (   ) Hierarquização do cuidado. 

b. (   ) Integralidade da atenção. 

c. (   ) Descentralização da assistência. 

d. (   ) Universalidade do acesso. 

e. (   ) Descentralização do cuidado. 

 

 

16 - Baseado nos preceitos constitucionais a construção do SUS se norteia 

pelos seguintes princípios doutrinários: 

 

a. (   ) Descentralização dos serviços, integralidade nos serviços e equidade. 

b. (   ) Universalidade, equidade e integralidade nos serviços. 

c. (  ) Descentralização nos serviços, regionalização e hierarquização da rede e 

participação social. 

d. (   ) Universalidade, equidade e participação social. 



 

e. (   ) Todas as alternativas estão corretas. 

 

17 - Segundo o Decreto Presidencial nº 7.508, de 28 de junho de 2011, conjunto 

de ações e serviços de saúde articulados em níveis de complexidade 

crescente, com a finalidade de garantir a integralidade da assistência à 

saúde é a definição de: 

 

a. (   ) Rede de Atenção à Saúde 

b. (   ) Região da Saúde 

c. (   ) Universalidade 

d. (   ) Regionalização 

e. (   ) Hierarquização 

 

18 - A Lei Orgânica da Saúde estabelece duas formas de participação da 

comunidade na gestão do SUS: as Conferências e os Conselhos de Saúde. 

A esse respeito, assinale a alternativa correta. 

 

a. Os conselhos de saúde são organismos virtuais que preparam diretrizes para as 

ações em saúde pública naquela comunidade ou região. 

b. As Conferências de Saúde existem apenas no âmbito federal e nelas são 

definidas as diretrizes de saúde do País para os 10 anos seguintes 

c. A avaliação da situação de saúde da população do país é feita nos hospitais e 

ambulatórios públicos e reportada para os Conselhos de Saúde. 

d. Conferências são fóruns amplos, em que se reúnem representantes da 

sociedade, profissionais de saúde, dirigentes, prestadores de serviços de saúde, 

parlamentares e outros, para avaliar a situação de saúde e propor as diretrizes para 

a formulação da política de saúde. 

e. As Conferências e os Conselhos de Saúde possuem a mesma função, havendo 

apenas a diferenciação dos nomes 

 

19  - O espaço de controle social, definido em lei, com o papel de formular 

diretrizes da política nas esferas federal, estadual e municipal é: 

 

a. (   ) Conferência de Saúde 

b. (   ) Conselhos de Saúde 

c. (   ) Conselho Deliberativo e Consultivo do SUS 



 

d. (   ) Comissão Bipartite 

e. (   ) Comissão Tripartite 

 

20 -  A Lei 8080/90, determina que a direção do SUS seja: 

 

a. (   ) Descentralizada para cada esfera de governo. 

b. (   ) Dirigida unicamente pelo Ministério da Saúde. 

c. (   ) Pelos servidores público da Saúde. 

d. (   ) Pelos Conselhos de gestão pública. 

e. (   ) Para cada esfera de governo seja única 

 

 

PORTUGUÊS 

 

21 - Identifique a alternativa em que uma das frases das alternativas apresenta 

ERRO de concordância, de acordo com a norma culta: 

 

a. (   ) És tu que pintas estes lindos quadros? 

b. (   ) Água, comida, carinho, nada fizeram o cachorrinho feliz. 

c. (   ) É proibida a venda antecipada de ingressos para o jogo. 

d. (   ) O rapaz está quite com a justiça eleitoral. 

e. (   ) Todas as alternativas estão incorretas. 

 

22 -  Assinale a alternativa em que a pontuação está incorreta, de acordo com 

as regras da norma culta da língua: 

 

a. (   ) Surpreendeu - me que, estando com febre alta, tivesse tomado leite gelado. 

b. (   ) De uma janela enxergava-se o mar: da outra, as montanhas. 

c. (   ) Simples, delicada com suas inúmeras variedades de espécie a rosa, tornou - 

se a preferida, entre as flores. 

d. (   )Os nossos desejos são mínimos: uma casa para morar, alimentação, vestuário 

e um trabalho que nos dignifique. 

e. (   ) Todas as alternativas estão incorretas. 

 

23 - A regra de concordância verbal está devidamente respeitada, conforme a 

norma-padrão, em: 

 

a. (   ) Deviam haver muitas lembranças na cabeça do velho. 



 

b. (   ) O mar tem respostas para nossas indagações. 

c. (   ) Fazem pelo menos três anos daquela cena na praia. 

d. (   ) É demais as lembranças que nos corroem ao envelhecermos. 

e. (   ) Apreendeu-se, nas ondas do mar, as lembranças do velho. 

 

24 - Assinalar a alternativa que classifica, CORRETA e respectivamente, as 

palavras sublinhadas em “Em um país racista como o nosso, a 

desigualdade de gênero é uma preocupação importante...” 

 

a. (   ) Artigo indefinido – pronome demonstrativo – preposição 

b. (   ) Numeral – pronome possessivo – preposição 

c. (   ) Artigo indefinido – pronome possessivo – conjunção 

d. (   ) Pronome indefinido – pronome possessivo – conjunção 

e. (   ) Numeral – pronome demonstrativo – conjunção 

 

 

25 - Leia o trecho a seguir. 

“Há pessoas que sentem antipatia pelos chefes e há quem tenha aversão às pessoas 

loiras ou altas, jovens ou que sempre sorriem. A lista é infinita” 

O verbo “haver”, com esse significado, é chamado de impessoal, por ser conjugado 

apenas na 3ª pessoa do singular. Assinale a alternativa que apresenta outro verbo que, 

com um significado específico, também é impessoal.  

a. (   ) Cair 

b. (   ) Durar 

c. (   ) Fazer 

d. (   ) Acontecer 

e. (   ) Sair 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Marque aqui as suas respostas:  

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

B 
 

C B B C C A A D A 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D 
 

A B D B B A D A E 

21 22 23 24 25      

B 
 

C B C C      

 

 

 

_________________________________ 

Assinatura do Candidato 

 


